

# 大湖新记

2025年7月30日 星期三 03

责任编辑 谭云东 版式编辑 杨诚

攸县倾力  
把一座大型水  
库打造为国内  
知名休闲度假  
旅游目的地，  
实现生态保护  
与经济发展双  
赢——

## 酒仙湖里不羡仙

湖南日报全媒体记者 廖义刚 李永亮 张永琼 通讯员 黄星 易大鹏 张三强



### 【大湖纪事】

7月上旬，记者沿武深高速南下，出攸县酒埠江收费站，驱车前行10余分钟，一座巍峨大坝横卧在青山绿水间。登上168米高的大坝，一湖清澈的碧水映入眼帘。湖面游船穿梭，湖畔景点棋布，与远处连绵的青山构成一幅秀美的水墨画。清风徐来，疲惫顿消，山醉人、水醉心。这，便是“湘东翡翠”酒仙湖。

### 深山筑大坝，高峡出平湖

酒仙湖位于湘东，罗霄山脉中段、武功山西端。

莽莽大山，湖从何来？

记者放飞的无人机，从大坝起飞，扑向酒仙湖怀抱。远处，一溪白水从大山深处奔腾而下。

往上追溯，水从江西莲花县而来，一路向西，到攸县境内后河道变宽，称为攸河。

传说，大禹治水来过这里，攸河沿途留下大量大禹治水足迹，至今尚有禹王洞、禹王宫、禹王庙，香火旺盛。大禹的妻子名为攸女，百姓为感激大禹的功德，把这条境内的母亲河命名为攸河。

著名地理学家郦道元在《水经注》描述：“攸水出东南安成郡宜丰县封侯山，西北流迳其县北，县北带攸溪，盖即溪以名县也。”攸溪，即攸河。

岁月悠悠，攸河不息，千百年来深情哺育着湘东儿女。

新中国成立后，百业待兴。攸河有了新的使命。

攸县素有“湘东粮仓”美誉。1958年，为解决粮食产区灌溉问题，湖南水利部门决定在攸县筑坝建一座大型水库。

几经勘探，水库最终选址攸河上游的酒埠江。

1958年7月，攸县、醴陵共调集2万多人到酒埠江修建水库。

1959年冬，为加快水库建设，攸县动员10万劳

动力进行大坝施工和开挖总干渠。

原计划3年完成的工程，提前一年半竣工。1960年2月，酒埠江水库建成。3月，酒埠江电站并网发电。

拦河筑坝、建库蓄水，不仅让“湘东粮仓”有稳定水源，也成就“高峡出平湖”的山水奇观。

建成后的酒埠江水库，蓄水面积610平方公里、蓄水总量3亿立方米，平均宽度500米，最大宽度2300米；平均水深37米，最深处达79米。群山环绕，若酒杯；湖光山色，恍若仙境。

随着文旅开发热潮的兴起，2004年，酒埠江水库改名酒仙湖。”在攸县政府多个部门任过职的颜雪华告诉记者。他一直关注酒仙湖开发，退休后到湖南酒仙湖文化产业发展有限公司工作，为酒仙湖保护开发利用洒余热。

60余年生态养成，酒仙湖区形成独特的“小气候”——冬长夏短。核心区域的湿地公园夏季时长仅95天至111天，较周边地区短20天左右，年平均气温17℃。水面宽阔，植被丰富，景点众多，成为避暑好去处。

2019年，中国旅游协会休闲度假分会会长魏小安到攸县调研，被酒仙湖美景打动，不由赋诗赞美：“青山迷离开怀饮，万顷碧波画中游。仰天长啸满云烟，酒仙湖里不羡仙。”



每逢周末，只要天气晴好，便有不少周边群众来到酒仙湖景区露营。

### 60余年守护，还一湖碧水

炎炎夏日，攸县酒埠江镇、黄丰桥镇同时推进污水管网铺设。

这是酒埠江水库片区生态环境系统整治项目的核心部分，将环湖铺设18公里污水管网，有效解决景区污水和沿线居民生活污水直排问题。

几代人接力守护，才有这一湖长清碧水。

攸县地下“流金淌银”，探明有煤、铁、锰等矿产资源20余种，特别是煤炭资源丰富，曾是全国100个重点产煤县和商品煤基地县之一。酒仙湖上游的黄丰桥镇、鸾山镇是煤炭核心矿区，鼎盛时期大小煤矿1000余家。

煤炭产业致富一方，也曾带来环境污染，特别是无序开采，污水横流，严重影响酒仙湖的水源安全。

绿水青山就是金山银山。攸县坚决落实中央精神，推动煤窑关停并转，进行矿山综合治理。

在鸾山镇一个山窝里，记者看到，原细冲煤矿挂起竹木加工厂的新招牌，利用山上丰富的竹木资源，生产凉席等竹制品，吸引60余名村民务工。

株洲市生态环境局攸县分局一份资料显示，酒

仙湖集水流域内煤窑基本关停，攸县产业重心由资源产业转向旅游产业。

几乎同时，酒仙湖大坝周边的酒埠江镇也对“五小工业”进行整治。

20世纪90年代，酒埠江镇建起多家小铸钢厂、小印刷厂、小水泥厂，成为省内知名的“五小工业”镇。这些工厂临湖生产，污水直排，对酒仙湖水源造成极大威胁。

以乡镇企业改革为契机，酒埠江镇多年不懈治理，“五小工业”关停并转，逐步退出历史舞台。

从喧嚣重归平静后，攸县对湖区进行一场长达10余年的居民生活垃圾分类处理和污水处理行动，推动湖区生态不断向好，打造“醉美酒仙湖”。

在酒埠江镇政府，记者见到一份厚厚的酒埠江镇国土空间规划（2021—2035年）。该镇党委副书记、镇长贾立星告诉记者，未来10余年，将继续实施保护优先战略，保护酒仙湖、攸河等生态重点地区，采取“区域一廊道一节点”等形式，构建“山水相依、林田相契”的生态保护格局。



7月8日，游客在酒仙湖景区游玩，路过花廊拍照合影。

### 20亿元投入，打造醉美仙湖

7月以来，酒仙湖畔的龙泉山庄挤满游客，50余间客房供不应求。

老板陈立凡今年57岁，每天早晚都在抖音平台直播1小时。“酒仙湖发展得越来越好，每个人都要尽自己的一份力。”在直播间，他成了酒仙湖的“旅游推荐官”：“酒仙湖有好看的、好玩的、好吃的，值得来。”

陈立凡是库区移民，见证了酒仙湖的变化。

2004年7月，酒仙湖被评为国家级水利风景区。在深圳开土的陈立凡敏锐地嗅到商机，回老家做起农家乐，成为最早吃上酒仙湖“旅游饭”的一批人。

“跟我们一样，大多数农家乐都有自己的游船，来玩的客人特别多。”陈立凡回忆，早期的酒仙湖旅游主要是农户发起，处于无序状态。

缺资金、缺规划、缺建设，很长一段时间，酒仙湖景区发展缓慢。

转机出现在2015年。株洲城发集团与攸县政府达成合作，共同出资成立湖南酒仙湖生态旅游开发有限公司，后更名为“湖南酒仙湖文化产业发展有限公司”。

酒仙湖公司成立后，马不停蹄进行实地调研、景区规划，计划首期投资近20亿元，对酒仙湖及其周边进行开发。

13个子项目密集铺排，酒仙湖史上最大规模的旅游开发大幕开启。

2017年6月，配套的同心湖酒店开门迎客；2018年底，投资3.06亿元的景观大道通车，投资1.89亿元的水云桥连接酒仙湖南北；2019年1月，酒仙湖游客服务中心对外营业；2020年8月，22公里环湖游道获评“湖南省醉美沿湖游步道”……

蝶变，如期而至。新生，自然而然。酒仙湖按照既定的步伐，加速向省内著名休闲度假区、国内知名休闲度假目的地迈进。

“近两年，我们从基础设施、项目拓展等方面全面升级，景区从单一观光转型为多元休闲度假，游客体验全面升级，从短时游览转变为深度游玩，游玩时长与满意度显著提升。”湖南酒仙湖文化产业发展有限公司董事长阳晓可介绍，今年“五一”假期，景区游客量同比增长20%。

目前，酒仙湖核心景区所在的酒仙湖村，民宿发展至54家，带动200多名村民就业。

大湖新生，美了地方，富了百姓。湖南省诗词协会副会长蔡建和游览酒仙湖后，欣然题诗：“静处深山织碧纱，餐云淌石聚天华。涓流广纳容千象，不绝清波惠万家。”

### 【专家点评】

## 酒仙湖，保护与开发的和谐乐章

中南林业科技大学教授 王晓红

从一座大型水库正蝶变为国内知名休闲度假旅游目的地，实现生态保护与经济发展双赢，酒仙湖的保护开发历程，打造更具文化底蕴和吸引力的旅游产品。加强区域合作，与周边景区协同发展，形成旅游产业集群，提升酒仙湖在国内外旅游市场的竞争力。

此外，还需注重旅游人才培养，提高旅游服务质量，以满足游客日益多样化、个性化的需求，让酒仙湖在新时代绽放更加璀璨的光彩，成为国内乃至国际知名的生态旅游品牌。

“湘东翡翠”攸县酒仙湖。 本版图片均为通讯员 摄

